Informe del Encuentro contra la Represión y el Trauma durante la Campaña de Aubonne, 
26 y 27 de Junio de 2004

Índice


2A. El anti-G8 de Evian 2003 (Suiza)


21. Campaña de Aubonne


32. Campaña Guy Smallman (G8, Ginebra 2003)


33. Situación tras el G8 de Evian


44. Campaña nacional suiza anti-represión


4B. Campaña de Tesalónica (Grecia)


4C. Movimientos contestatarios en Francia


5D. Represión en Inglaterra



6II. Estructura represiva


6A. Evolución de las leyes europeas


61. Directiva marco contra el terrorismo y mandato europeo


72. El .... según los acuerdos de Schengen


11C. Armas y tácticas policiales


111. Presentación de Pig Brother


112. Los Tasers...



13III. La industria carcelaria


13A. La industria represiva carcelaria


15B. Cómo sobrevivir en la cárcel


15C. Cómo preparase para entrar en prisión?



17IV Traumas y estrés postraumático



24V. Redes anti-represión


24A. Rote Hilfe


24B. El Legal Team Europe


241. El legal team





1. Contexto

Presentación

En este capítulo queremos demostrar que la represión, los atropellos policiales y demás actuaciones del “orden” establecido no son los casos aislados o los desgraciados “accidentes” de los que nos hablan los medios de comunicación oficiales.

Por los testimonios de las personas aquí presentes nos damos cuenta de que la represión y la intimidación están al orden del día y que los hechos están lejos de carecer de importancia.

Además del aspecto informativo de estos testimonios, el análisis colectivo de los sucesos y de las distintas estrategias de información o de apoyo de las que hablaremos nos parece un paso esencial para crear una red anti-represión.

A. El anti-G8 de Evian 2003 (Suiza)

1. Campaña de Aubonne

Bloqueo de la autopista durante el anti G8 de Evian (Francia) de junio de 2003.

Resumen de los hechos: El uno de junio, dos militantes anti-G8 se colgaron en Aubonne (Suiza) de una cuerda que atravesaba el puente  por el que pasa la autopista Ginebra-Lausana. Visiblemente señalizado para no poner en peligro a los automovilistas, el objetivo de este bloqueo era retrasar a parte de la delegación del G8 que se dirigía a la cumbre de Evian por la autopista. Los dos estuvieron a punto de morir después de que la policía suiza cortara la cuerda de la que pendían. Uno de ellos cayó desde una altura de 20 metros. Sobrevivió de milagro pero sus múltiples fracturas le dejarán secuelas de por vida. La otra, a la que consiguieron sujetar, sufrió un trauma grave.

Tan pronto como se conoció el incidente, comenzó una campaña de alerta en los medios de comunicación y se creó una página web (www.aubonnebridge.net) con un vídeo de los hechos. Se propuso un modelo de carta de apoyo y se organizaron acciones internacionales que contaron con un gran apoyo.

Una vez más o menos recuperados de sus daños físicos y psíquicos, comenzaron una gira de sensibilización por Europa y Suiza, en donde había un silencio casi generalizado sobre este asunto.

Lo que dedujeron tras esta gira fue sobre todo que:

-Numerosas personas se encontraron en situación postraumática después de la campaña del G8. Muchos de estos traumas fueron inhibidos o incluso ocultados, algo que jamás hay que hacer.

-Las acciones internacionales se emprenden sobre todo gracias a los contactos personales. De ahí la importancia de crear una red internacional de militantes simpatizantes.

-Es también muy interesante entablar contactos con abogados de distintos países que compartan nuestras causas (Legal Team internacional).

-Durante la acción, siempre hay que tener panfletos en la lengua del país, y en más si se puede, que expliquen detalladamente el tipo de acción y el porqué de la misma.

-Siempre uno de los miembros de la acción que no participe directamente en el acto debe grabarlo en video.

-Siempre hay que tener el formulario E111 que da derecho a atención médica en toda Europa.

-Hay que evitar el fenómeno “Héroe/heroína” que centra la atención en una persona, con lo que se olvida la causa misma de la campaña o de la acción.

-No hay que olvidar que en casos como este en el que el grupo es internacional y no tiene por qué conocerse, el seguimiento y la ayuda mutua son difíciles de coordinar.

-Si las secuelas postraumáticas necesitan un tratamiento buscaremos un profesional que comprenda nuestro compromiso político. De lo contrario, el tratamiento puede resultar contraproducente.

-Hay que crear grupos de seguimiento de estos traumas, con personas formadas en cada comunidad de afinidad.

-Debemos romper el tabú sobre la necesidad de trabajar conjuntamente con los medios políticos.

2. Campaña Guy Smallman (G8, Ginebra 2003)

Guy Smallman es un periodista freelance que cubría la gran manifestación en contra del G8. El 1 de junio volvía de la mani que había tenido lugar en Ginebra. Cuando estaban casi llegando al centro de la ciudad, manifestantes de todo tipo, mujeres, niños, simples curiosos... en un ambiente tranquilo, se encontraron frente a frente con un cordón policial (principalmente policía de Zurich) que les provocaba con su comportamiento. La respuesta no tardó en llegar y pronto volaron algunas piedras. De inmediato la policía respondió disparando granadas ofensivas directamente contra los manifestantes. Smallman recibió una, arrojada por detrás desde menos de diez metros (ver fotos en www.fslgeneve.org) que le desgarró los músculos de la pantorrilla, seccionándole dos nervios. Estuvo a punto de perder la pierna y tuvo que estar seis meses inmovilizado sin ningún medio de subsistencia ya que que trabajaba por cuenta propia.

Por intermediación de su sindicato, en Gran Bretaña comenzaron campañas de prensa (www.nuj.org.uk) y se organizaron manifestaciones ante las embajadas suizas en Europa.

3. Situación tras el G8 de Evian

Tras el anti-G8 de Evian de 2003, en el cantón de Ginebra y en Suiza, se han dado tres tipos de represión o intimidaciones.

La primera consiste en darle cada vez más carta blanca a la policía. Esto se traduce en brutalidad, castigos extrajudiciales e impunidad para la policía. Por ejemplo, la utilización masiva de gases extremadamente potentes en lugares cerrados es cada vez más frecuente y están utilizándose nuevas armas consideradas muy peligrosas (“tasers” www.fslgeneve.org y fusiles de “sumisión por el dolor”). Las condiciones de detención son cada vez peores, y los arrestos colectivos, las interpelaciones, los controles y las multas están al orden del día. La policía interviene de forma cada vez más violenta en acciones pacíficas (bloqueos, toma de lugares simbólicos...). La impunidad total para los agentes que cometen actos graves (del tipo Aubonne o la irrupción ilegal en l’Usine), así como repetidas bestialidades han creado un clima de miedo que hace que los menos temerarios no se movilicen. Por este motivo va a lanzarse una campaña pidiendo que pueda identificarse a estos agentes.

El segundo tipo de represión es de índole judicial:

La policía (como en Inglaterra después de la toma del centro financiero de Londres en junio de 1999) revisa laboriosamente sus vídeos y detiene con regularidad a personas acusadas de agitación y pillaje, alegando generalmente que estaban presentes en el lugar de los hechos (que ya de por sí constituye “participación en un disturbio”).

Un portavoz del Forum Social Lemanique fue acusado de incitación al disturbio y daños a la propiedad, entre otros cargos, por haber hecho un llamamiento al bloqueo no violento de las carreteras que conducían al G8. Los comerciantes se presentaron como acusación civil y piden casi un millón de francos suizos en concepto de daños. Como es funcionario, también está inculpado basándose en una ley que data de la época fascista y que prohibe la incitación a la desobediencia por parte de las autoridades. El proceso sigue abierto.

El tercer tipo de represión se da en el ámbito político, con una propuesta de ley que permita prohibir cualquier manifestación en la vía pública. Aquí la única respuesta posible es en el terreno político, por lo que es necesario poder trabajar conjuntamente con algunos partidos.

4. Campaña nacional suiza anti-represión

Ante tal cantidad de hechos represivos en Suiza, comienza a tomar cuerpo una campaña y circula un manifiesto. Para este año se preveen acciones que deberían reunir no solo a los medios que se manifiestan normalmente en la calle sino también a otras víctimas de las nuevas políticas represivas: los sin papeles, los/las parados/as, los militantes sindicalistas, etc. Puedes contar tu testimonio sobre la represión en Suiza en stop.represion@immerda.ch.

Los abusos policiales en Ginebra de junio de 2004 se relatan en el Rapport de la Permanence Juridique G8 realizado por el equipo legal creado en Ginebra durante la cumbre (contactar antirepg8@no-log.org).

B. Campaña de Tesalónica (Grecia)

Durante una manifestación contra la cumbre Europea 2003 de Tesalónica, la policía cargó contra un grupo de manifestantes. Simon Chapman fue inmovilizado junto con otros y la policía sustituyó su mochila por otra llena de cócteles molotov que en Grecia están considerados objetos relacionados con el terrorismo. Se arriesgaba por tanto a una pena de hasta cinco años de cárcel.

Por suerte había fotos suyas con su verdadera mochila y una cámara grabó el momento en el que la policía recoge en plena calle la mochila que contenía los cócteles.

En Inglaterra, su país de origen, se organizó un grupo de apoyo que recogió testimonios, fotos, vídeos y convocó manifestaciones ante las embajadas de Grecia  en varios países europeos. Aprovechando la considerable afluencia de medios de comunicación con motivo de los próximos juegos olímpicos la campaña de apoyo logró una gran difusión.

Tras 60 días de cárcel y una huelga de hambre, las siete personas inculpadas injustamente o bien fueron liberadas o se redujeron los cargos. Aún así, algunos de ellos/as guardarán secuelas definitivas visibles o graves lesiones internas como consecuencia de su detención violenta.

www.freesimonchapman.org

C. Movimientos contestatarios en Francia

En Grenoble, el movimiento okupa lleva a cabo regularmente acciones directas no violentas  contra las autoridades de la ciudad y los propietarios de los inmuebles okupados.

Este invierno, durante una acción delante de la prefecture cuatro chicas se encadenaron para protestar contra el desalojo de una casa okupa feminista en particular y de todas las demás en general.  Hubo banderas y panfletos. La acción no duró mucho ya  que la policía cortó rápidamente las cadenas y detuvo a las cuatro militantes así como a otros tres simpatizantes al azar.

Lo chocante del caso es que hasta ahora no se reprimían este tipo de acciones no violentas. Sólo se pedía la dispersión y se conservaban pocas de las acusaciones. A día de hoy, ellos y ellas están acusados/as de organización de manifestación ilícita y participación en asociación ilícita. El juicio será el 6 de diciembre en Grenoble. Ellos/as querían hacer un juicio político basándose en el derecho democrático a manifestarse, que en este caso les fue denegado.

www.inventati.org/nevuleuse
www.infokiosques.net
En Lyon, como en toda Francia, la represión y la impunidad de la policía no son una novedad, como tampoco lo es el silencio mediático sobre el tema. Últimamente, algunos lioneses han comenzado a formar grupos de afinidad en las manifestaciones para no perderse en una masa anónima, como pasa la mayoría de las veces. Han creado grupos de primeros auxilios, un equipo jurídico...

Desde hace varios años tienen una lista de contactos telefónicos para reunir a manifestantes ante la cárcel durante la entrada en prisión o el traslado de militantes arrestados. También organizan conciertos de apoyo para recaudar fondos con los que pagar las multas, los abogados, etc. ¡Sólo las multas por “insultos a la autoridad” ya salen muy caras!!

D. Represión en Inglaterra

El programa de vigilancia Cointelpro (Counter-intelligence programme) dirigido contra militantes políticos les sigue por toda Europa. Por poner un ejemplo, Stuart Christie, miembro de Anarchist Black Cross, fue sometido a vigilancia. durante varios años. Ya que la policía y la justicia no pueden arrestar a gente por sus actividades politicas, este programa surge para engañarles, tal y como fue engañado Mark Barnesley:

“Esta es la historia de lo que me sucedió en 1994; cuando, después de que me agredieran, fui ocho años a la cárcel. Soy anarquista y siempre he estado comprometido, incluyendo la lucha armada en los años 70 y 80, aunque también militaba en otros campos. Consideraba las detenciones como una ocupación temporal y durante ese periodo fui a la cárcel. El 8 de junio de 1994 fui a dar un paseo con mi bebé, que iba en el carrito, y una amiga en una tarde soleada. Ese día fui brutalmente agredido por quince estudiantes borrachos que me rompieron una botella en la nuca antes de ensañarse con patadas y puñetazos. El resultado fue una nariz rota, heridas en la cabeza, varias costillas rotas, una rodilla reventada... Incluso me hicieron cortes con un cuchillo. Resumiendo: me dejaron hecho unos zorros. Pero lo más increíble fue que cuando llegó la policía al que detuvieron fue a mí. Fue condenado a 12 años de cárcel. Si metéis mi nombre en un buscador de internet encontraréis información sobre el caso en varias lenguas. También se han publicado libros en inglés. Durante la campaña que se inició tras mi detención me di cuenta de que debía presionar al Estado, al margen de la acción jurídica. La tarea era difícil porque el movimiento anarquista estaba muy debilitado. Pasé cinco años en la cárcel antes de recibir apoyo. Cuando comencé a organizar mi campaña leí algo sobre otra campaña en Inglaterra con la que me obsesioné. El asunto era conocido: se habían cometido dos asesinatos durante el atraco a un banco. Los dos acusados eran claramente inocentes y la policía estaba buscando a los verdaderos culpables. Los inocentes encarcelados organizaron tal campaña que fueron liberados pero las condenas permanecieron, incluso después de su liberación. La campaña fue perdiendo fuerza y los dos se volvieron casi locos y murieron muy jóvenes. Fueron exculpados a título póstumo. Temía que ocurriera lo mismo después de mi liberación y eso es exactamente lo que ha pasado. Había perdido ocho años de mi vida, mi casa, mis bienes, mi trabajo y mi salud. Pero después de salir de la cárcel la gente no tenía una motivación para continuar la presión política y esto es lo que más me ha afectado. Mi condena tiene consecuencias: podría volver a la cárcel muy fácilmente y sigo sufriendo acoso policial. Ayer mismo fui retenido tres horas por la Special Branch cuando acudía a esta reunión. Mi rehabilitación es algo muy importante para mí y espero que lo sea también para el movimiento. Hay que pasar el mensaje a nuestros enemigos, decirles que no se puede secuestrar a alguien durante ocho años. Mi campaña sigue viva aunque haya conocido a gente que me creía muerto. No seré la última persona a la que engañen de esta manera. Así que, por favor, pensad en el tema”

Mark Barnsley

www.freemarkbarnsley.com
II. Estructura represiva

Presentación

Conocer las armas del enemigo es fundamental. Podemos rebatir algunas sentencias condenatorias apoyándonos en jurisprudencia que se conoce poco o en otras leyes interpretándolas en un sentido diferente. Las leyes y las condenas pueden combatirse también en el terreno político con campañas de sensibilización. El objetivo de este capítulo es informar sobre el contenido de algunas leyes represivas (relativas a cúando puede ficharte la policía, al derecho a manifestarse, a convocar una manifestación...) así como familiarizarse con diferentes estrategias de análisis o de lectura de esta jerga. Una vez más, contamos con vuestra contribución activa, queridos lectores, para alimentar esta reflexión.

Por otra parte, debemos conocer los peligros de las tácticas y las nuevas armas que utilizan las fuerzas del orden para denunciarlos y exponerlos públicamente. Así sabremos lo que se está cociendo para impedir que se ejerzan los derechos fundamentales.

Un recurso importante: el Europa Legal Team

Desde hace varios años, un grupo de abogados europeos proporciona asistencia a los militantes que acuden a las contracumbres. Bajo el nombre de Legal Team ellos/as defienden a los manifestantes en caso de necesidad. Responden a todas las cuestiones legales, siguen los casos y se informan sobre las legislaciones vigentes en toda Europa. Por ejemplo, hay leyes de protección de datos personales incluidas en la Constitución Europea y podemos utilizarlas para tener acceso a nuestra ficha. Estos abogados acuden también a las manifestaciones por si surgen problemas. Intentan hacer defensas colectivas, con abogados de diferentes países ya que es habitual que haya manifestantes de distintas nacionalidades implicados en un mismo proceso.

Hay que organizar talleres de formación con ellos para conocer mejor esta legislación y que los activistas puedan utilizarla a su favor.

A. Evolución de las leyes europeas

1. Directiva marco contra el terrorismo y mandato europeo

La criminalización de los movimientos sociales, como en los años 70, está cada vez más generalizada y aumenta con la construcción europea.

En este contexto surgen dos novedades: la directiva marco contra el terrorismo y el mandato europeo.

La directiva marco contra el terrorismo incluye acciones como el bloqueo de un tren o un cruce en una manifestación si su objetivo es desestabilizar el estado. También incluye el cibercrimen: entrar en un sistema informático para evitar la devolución de peticiones de asilo también puede ser considerado terrorismo.

Sobre la pertenencia a un grupo terrorista la directiva marco es muy confusa.

Grupo terrorista: Asociación de personas de forma organizada con vistas a cometer actos terroristas.

Acto terrorista: intimidación de la población o acto que afecta a las estructuras políticas nacionales o internacionales.

Todo acto político puede ser considerado terrorismo. Esta directiva marco ha sido incluida en todas las leyes nacionales y en algunos países tiene como consecuencia el aumento de las penas. 

Por otra parte, ahora un estado puede exigir a otro que le entregue a sus propios ciudadanos. Por ejemplo, si España pide la extradición de vascos con pasaporte belga, Bélgica puede entregarlos. Hace 10 años España ya había hecho la petición y ahora ha vuelto a intentarlo con este mandato. Afortunadamente, Bélgica se ha negado. También existe un acuerdo con EEUU para que puedan extraditarse a EEUU a ciudadanos europeos que hayan cometido crímenes en ese país.

Antes no podía extraditarse a ciudadanos del propio país ni por crímenes o delitos políticos. La directiva estipula que para poder extraditar la sentencia tiene que ser de un año como mínimo pero en la práctica todos los delitos o crímenes son de menos de un año. Las primeras etapas de este mandato se hacen sin ni siquiera juez.

En Schengen 2 probablemente habrá una nueva categoría que incluya  a todos los activistas que quieran acudir a las cumbres. La primera lista incluía a los refugiados que solicitaban asilo político. Esta lista de activistas ya existe, pues están bloqueado a gente en la frontera. Tenemos el derecho a preguntar a nuestro país si figuramos en el archivo Schengen, que no hace distinción entre acciones armadas o no, pacíficas o violentas, etc.

La coperación entre la policía de los diferentes países también se identifica. Se han inspirado en la lucha contra los hooligans. Han visto que funcionaba bien, por ejemplo para parar autobuses en las fronteras, y han hecho lo mismo con los activistas.

Cuando hay manifestaciones organizadas en un país, éste puede solicitar todo tipo de información a los países de los que proceden los manifestantes. Esto se aplicó por primera vez en Amsterdam en 1997.

En teoría en la Unión Europea hay libre circulación. Sin embargo, en las contracumbres, a menudo se levantan los acuerdos de Schengen (artículo 2.2.). Bloquean las fronteras, aunque este artículo dice que se puede controlar a las personas pero no bloquearlas. En la contracumbre de Barcelona bloquearon a dos... de belgas en la frontera y en uno de ellos viajaba un español. Denunció y ganó una indemnización (por el hecho de no poder entrar en su propio país).

Para Génova, Italia levantó también los acuerdos de Schengen y hubo gente que presentó una denuncia ante la Comisión Europea que les fue denegada alegando que eran considerados violentos.

2. El fichaje según los acuerdos de Schengen

Aún estamos investigando el Sistema de Inteligencia Schengen, así que os pedimos disculpas si encontráis algún error u omisión. Os recomendamos que os suscribáis al grupo de correo de Statewatch (www.statewatch.org) para estar informados sobre cuestiones legales europeas. Si no estáis muy interesados/as en la historia o la lógica  del Sistema de Información de Schengen (SIS) y sólo queréis haceros una idea, la información que sigue es suficiente. Las formas de poder “democráticas” se basan muchas veces en la ignorancia de la gente. En cuestiones oficiales es importante saber leer entre líneas. Hemos intentado simplificar este texto todo lo posible y para más información podéis ir a la página de Statewatch.

Los acuerdos de Schengen y el Sistema de Información Schengen. Historia e información general.

Los Acuerdos de Schengen (14-6-1985) están constituidos por dos contratos distintos y son básicamente un manifiesto político. El 19 de junio de 1990 se firmó el proyecto de un convenio más profundo. La entrada en vigor de este acuerdo en 1995 abolió las fronteras internas de los países signatarios y creó una única frontera externa que controla la inmigración para el conjunto de la zona Schengen segun reglas definidas en los acuerdos. Estas reglas comunes en materia de visados, derechos de asilo y métodos de control en las fronteras externas se adoptaron para permitir la libre circulación de personas en el interior de los Estdos signatarios sin alterar la ley ni el orden.

Los acuerdos incluyen responsabilidades concretas para los Estados miembros, que en esa época eran cinco (Alemania, Francia, Holanda, Bélgica y Luxemburgo) a los que más tarde se les unieron Italia, Portugal, Grecia, Austria, España, Finlandia, Suecia y Dinamarca. En 1996 se incorporaron Islandia y Noruega. Los Acuerdos de Schengen entraron en vigor a finales del año 2001.

La base de los Acuerdos de Schengen consiste en la desaparición de los controles de identidad en las fronteras internas y el endurecimiento de los controles en las fronteras externas de la zona Schengen, principalmente para controlar la inmigración. Desde el 11 de septiembre, el control estricto en las fronteras se justifica cada vez más con la excusa del riesgo del “terrorismo global”. Se están desarrollando nuevas formas para que los paises intercambien información y mejoren su cooperación.

El Sistema de Información Schengen (SIS) es una herramienta fundamental para responder a estas nuevas necesidades. Consiste en una base de datos con una unidad central con sede física en Estrasburgo y en unidades nacionales. Las unidades nacionales deberían ser (según datos oficiales) similares entre sí e incluir las mismas informaciones. En los países nórdicos el SIS está en vigor desde el 01/01/2001.

Está permitido introducir datos personales en el SIS si la persona:

-está pendiente de extradición.

-necesita protección especial (testigo en un proceso, etc.)

-es llamada como testigo en un proceso penal

-tiene que recibir una orden de ingreso en prisión 

-debe notificársele cualquier otra condena

-la persona está siendo objeto de una investigación o de un secreto policial

Además de personas, el SIS también incluye vehículos y materiales implicados en asuntos penales.

Los datos del SIS pertenecen en su mayoría a extranjeros a los que les ha sido denegado el permiso de residencia en la zona Schengen/Europa. Los datos enviados al SIS para localizar a una persona son eliminados cuando se conoce el paradero de ésta. Todos los otros datos permanecen en los archivos del SIS durante diez años. En octubre de 2001 el SIS tenía los datos de un millón de personas.

Direcciones

- Red NoBorder: Sistema de Información Schengen. Instrumento electrónico de control de migraciones y deportaciones.

http://www.noborder.org/item_search.php?id=80
- Sobre el proyecto de la Unión Europea de extender el SIS

http://noborder.org/item_search.php?id=81
- Resumen de la legislación europea: Justicia y Asuntos Interiores 

http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/s22000.htm
- El acervo de Schengen y su integración en la unión (resumen histórico de Schengen y del SIS)

http://europa.eu.int/scadplus/leg/en/lvb/133020.htm
- Más información sobre el SIS

http://www.hri.org/docs/Schengen90/body4.html
http://www.auswaertiges-amt.de/willkommen/einreisebestimmungen/schengen_html
- Sobre la cumbre europea de Tampere (Finlandia) en 1999, durante la que se fundó la red NoBorder (página de Ministerio de Asuntos Exteriores danés)

http://www.intermin.fi/intermin/nsf/pages/3DD1DB128051EADBC2256B80005A633C?opendocument
SIS II - La nueva generación del control de fronteras. Schengen se apunta a la biométrica.

Como el antiguo SIS sólo podía cubrir 18 países y estaba anticuado, la Unión Europea creó un nuevo archivo cuyo objetivo era responder a las viejas y a las nuevas amenazas: terrorismo, mercado negro, crimen organizado e inmigración desde los países del Este.

Todos los nuevos miembros de la Unión se han incluido directamente en la nueva generación del Sistema de Información de Schengen, el SIS II. Por este motivo seguimos encontrándonos con controles en las fronteras: el SIS II no estará en pleno funcionamiento hasta primavera de 2006. El Reino Unido se unirá también al SIS II y entrará en la zona Schengen. En los próximos 5 o 15 años se habrá establecido un archivo de identidad biométrico.

¿Cuáles son las novedades del SIS II?

Se han añadido categorías diferentes para personas y objetos. Se han creado los vínculos entre todas las entradas de tal manera que no se cambie el derecho que legislaba las distintas categorías.

Nuevos grupos de funcionarios tendrán acceso al SIS. Hasta ahora, sólo podían consultarlo la policía, los servicios secretos y las embajadas.

Antes, cuando se añadía una entrada al SIS se incluían los fines para los que podía ser utilizada esta información. Con el SIS II, puede utilizarse la información con fines que no se mencionaban en la definición inicial.

Permite guardar, intercambiar y buscar datos biométricos, sobre todo fotos o huellas digitales.

A menudo se ficha a personas “que podrían ser culpables de desorden público grave”; es decir, manifestantes y hooligans.

En las decisiones del Consejo sobre el SIS II no se mencionó de manera seria ni una sóla vez la protección de datos o las técnicas de comprobación de datos personales. Es muy probable que en los países del Este las personas tengan que esperar varios años antes de poder comprobar los datos que hay sobre ellos en el SIS. En Finlandia es habitual que la petición de comprobar nuestros datos sea denegada por problemas técnicos: “nuestros recursos técnicos no están actualizados”.

En las decisiones del Consejo no se definieron los motivos esgrimidos para limitar la circulación y criminalizar a miles de militantes. Según los abogados del Legal Team europeo, sólo con que te hayan identificado en una manifestación o de camino a ella tus datos personales pueden estar en el SIS II. 

En principio, toda Europa tendrá el nuevo sistema antes de finales de 2006.

· Páginas web

- SIS II - Mehr Daten für mehr Behörden (en alemán)

http://no-racism.net/article/159
- EU - Biometrie für Schengenland (en alemán)

http://no-racism.net/article/150
- Proposición para el Parlamento Europeo, recomendación al Consejo sobre la segunda generación del Sistema de Información Schengen (bla bla bla...)

http://www.europarl.eu.int/omk/sipade2?SAME_LEVEL=1&LEVEL=3&NAV=X&DETAIL=&PUBREF=-//EP//TEXT+REPORT+A5-2003-0398+0+DOC+XML+VO//EN
- Iniciativa de España para el SIS II

http://europa.eu.int/smartapi/cgi/sga_doc?smartapi!celexapi!prod!CELEXnumdoc&lg=en&numdoc=520021G0704(02)&model=guichett
El derecho a la inspección de datos personales. Los acuerdos de Schengen y el Sistema de Información Schengen.

Tras los acuerdos de Schengen (ver sección IV, art. 106-109), toda persona tiene derecho a saber si él o ella está incluido en el SIS, salvo en ciertos casos excepcionales (!). Generalmente la policía local deniega este derecho con excusas ilegales, así que preparaos para saber más que ellos y haced ver lo que sabéis. Si os niegan este derecho podéis cubrir una hoja de reclamación.

Los derechos definidos por los Acuerdos de Schengen están integrados en la legislación nacional de diferente forma dependiendo del país, por lo que no os fiéis totalmente de lo que viene.

Ver: http://www.europa.eu.int/comm/internal_market/privacy/index_en.htm
1) Poneos en contacto con la oficina de protección de datos de vuestro país. Los enlaces para los diferentes países se encuentran en la página www.tietosuoja.fi/26034.htm. En Finlandia el inspector de datos ha sido de una gran ayuda, aunque no siempre haya sido amable o nos haya recibido. En su oficina hemos podido encontrar material de partida e información sobre las comprobaciones de nuestros datos en el SIS. Este material ha resultado útil cuando la policía se niega a respetar nuestros derechos. Informaos sobre vuestros derechos y los pasos que hay que seguir.

2) Conoced vuestros derechos. Por ejemplo, creo que en todos los países de la zona Schengen tenéis derecho a acceder a los datos desde la comisaría local de policía, pero pueden deciros que tenéis que ir a la capital y hablar con la comisaría central de la policía criminal, etc. Chorradas. Supongo que en cada país hay también leyes especiales sobre protocolo de datos. ¡Leéroslas! (En Finlandia hay una ley especial llamada Ley de Registros de Policía)

3)  Pasad de llamadas bordes y pedid la información amablente. Con esta técnica he podido entrar en las oficinas y que me recibiera el más alto responsable de los datos de los registros policiales. En el Ministerio del Interior, hay un departamento de la policía donde deberían daros toda la información que necesitéis. Podéis presentaros como periodista independiente o pedir a un periodista que conozcáis que haga una llamada. Esto os lo pondrá más fácil. Yo he llamado diciendo simplemente que era un activista que quería información y ha funcionado.

4) Seguid las instrucciones que os den las autoridades. Acudid a la comisaría más cercana y pedir permiso para usar vuestro derecho a la inspección de datos personales. Al menos en Finlandia y Suecia estos formularios están disponibles en las páginas web de la policía en versión imprimible. Comprobadlo con antelación, ya que a veces la Policía dice que no tiene los formularios adecuados u otras gilipolleces del estilo.

5) Para acceder a vuestros datos, generalmente tenéis que dar vuestras señas y seréis identificados. Normalmente basta con enseñar el pasaporte u otro documento de identidad válido.

6) En Finlandia, para cubrir el formulario no hay que dar la dirección o el número de teléfono, ya que es ilegal  tener una dirección no válida en el registro de ciudadanos y porque la policía ya tiene esa información.

7) En Finlandia podemos utilizar el mismo diccionario para solicitar la comprobación de otros registros nacionales o internacionales, como la base de datos Europol.

8) Una vez hechos estos trámites habrá que esperar. En Finlandia la Policía tiene un plazo de tres meses para contestar, pero esto puede variar según el país. ¡Enteraos del plazo límite en vuestro país! Si ha pasado la fecha y aún no tenéis respuesta presentad una queja oficial ante el inspector de datos nacionales.

9) Probablemente tengáis acceso a todas la información que os atañe en los registros nacionales: copias de fotos, lista de crímenes y delitos, listas de delitos de los que hayáis sido sospechosos, etc. Las cosas se ponen más difíciles cuando se trata de registros internacionales como el SIS o Europol. Puede que simplemente recibáis un “sí” o un “no” como respuesta y eso será todo. Si estáis fichados en el SIS y pasáis un control de camino a una manifestación, es probable que no os dejen pasar. Al menos vale la pena intentarlo.

10) Cuando obtengáis (si obtenéis) respuesta seguramente ya conoceréis la mierda de burocracia de la legislación europea. Es agotador y si podéis pasar por todo esto es que sois realmente revolucionarios comprometidos... Este sistema tiene que desaparecer. He gastado tres años de mi corta vida para hacerme una pequeña idea de la estructura infernal de los protocolos de la Unión Europea sobre los “derechos civiles”.

B. Armas y tácticas policiales

1. Presentación de Pig Brother

Unos activistas suizos nos han hablado de su página web (www.pigbrother.info) que informa sobre las actividades y las armas de la policía.

Para controlar a las masas existen dos variantes clásicas:

- Mucha policía (generalmente más que manifestantes) que cerca a los manifestantes y utiliza sólo la porra.

- Menos policía pero que utiliza armas diversas cada vez más sofisticadas (táctica que ya habían utilizado los británicos en sus colonias).

La página incluye fotos de armas y heridas provocadas por cañones de agua (a veces mezclada con gas lacrimógeno), granadas y sprays lacrimógenos, balas de caucho y plástico, etc.

Mucha gente ha perdido un ojo por culpa de las balas de caucho o de plástico. El gas lacrimógeno, que es tóxico, ha matado a más de mil personas en todo el mundo y el cáncer linfático es una enfermedad reconocida entre los instructores militares que los utilizan con regularidad.

En las revistas médicas hay numerosos datos sobre estas armas denominadas “menos mortales” (less lethal) aunque su difusión es limitada y la Policía y el Estado niegan los hechos. (¡Hemos visto un programa en la televisión suiza en el que el portavoz de la policía y un especialista también de la policía se contradecían totalmente sobre el peligro del gas!)

2. Los Tasers: armas “menos mortales”

Presentación del vendedor: “El TASER es un arma de defensa eléctrica a distancia o por contacto. Envía dos sondas (agujas) unidas por dos hilos metálicos propulsados por un cartucho de aire comprimido. Puede atravesar dos o tres capas de ropa hasta a cuatro metros de distancia. El TASER utiliza señales electrónicas llamadas “Ondas T” que alteran el funcionamiento del sistema nervioso haciendo que el sujeto caiga inmediatamente al suelo.

Arma de 6ª categoría: Su tenencia y transporte está prohibida sin autorización o declaración o motivo legítimo (venta libre).

Estas señales no letales no dejarán ninguna secuela a su agresor.

En la realidad: El Taser lanza dos proyectiles que se incrustan en la ropa o en la piel a una distancia de seis metros. El blanco recibe una descarga de 50.000 voltios propagada por dos cables eléctricos ultraligeros conectados al arma. La persona alcanzada queda paralizada antes de caer al suelo.

En un informe remitido a los cuerpos de policía a mediados de julio de 2003, la comisión técnica de policías suizos se mostró favorable a la introducción de estas pistolas. La policía de Zurich tiene también intención de adquirir estas pistolas paralizantes. Sólo Bâle-Campagne ha equipado ya a sus agentes. La policía de Ginebra también muestra interés...

La pistola de electrochoque tiene sus riesgos. “No podemos decir que no hay riesgo” explicó Peter Diethelm, responsable de la comisión técnica de la policía suiza. La comisión recomienda el uso del taser únicamente en casos especiales, principalmente contra autores de actos de vandalismo, secuestradores o psicópatas.

Asesinos, secuestradores y rompecristales todos en el mismo saco: ¿la vida rebajada al precio de una luna de escaparate???

El personal de la policía que Los Angeles confiesa que esta ha utilizado el Taser alrededor de dos veces al mes durante los últimos tres o cuatro años. No conocemos su frecuencia de uso en otros departamentos. Aunque se sepa de casos mortales, el arma no es mortal en la mayoría de sus condiciones de utilización (!). sin embargo un gran número de agentes de las fuerzas del orden no quieren utilizar el Taser por motivos de seguridad. Por ejemplo, su utilización cerca del agua puede provocar la muerte y, en un caso, un hombre que se había rociado con gasolina murió en el incendio desatado por el uso del Taser.

Los taser también son citados en el Diario Oficial de las Comunidades Europeas del 24/05/2000 con motivo de la prohibición de venta, suministro y exportación a Birmania/M de material que pudiera ser utilizado para la represión interna de represión interna (tortura) “incluidas las porras eléctricas, las armas de ruido y las pistolas de descarga eléctrica "tasers"”.

En enero de 2003, un informe especial sobre tortura de la Comisión de Derechos Humanos recomendó que se tomaran de medidas para acabar con la producción y el comercio de varios instrumentos de tortura, incluyendo “armas de descarga eléctrica como las porras eléctricas, las armas neutralizantes, los escudos de electrochoque, las pistolas de descarga eléctrica (tasers), los cinturones neutralizantes de electrochoque, los dispositivos de impacto cinético y las sustancias químicas utilizadas para contener a las masas, como el gas lacrimógeno y el gas pimienta” (www.fslgeneve.org)

III. La industria carcelaria

Presentación

La evolución y la existencia de la industria carcelaria se inscribe en una lógica represiva globalizada. En efecto, la sistematización de las formas de funcionamiento y financiación de estas industrias es sólo un reflejo de esta política unilateral de represión.

Este capítulo recoge opiniones y experiencias de las que habló Mark Barnsley (ver su historia personal en el capítulo Contexto y para más información entrar en www.freemarkbarnsley.com) en el fin de semana de encuentros en Ginebra. Mark analiza esa máquina monstruosa de destrucción de la humanidad que es el universo carcelario.

Parece que avanzamos al revés. La cárcel ya no es utilizado, ni concebida, como sistema de reinserción (si es que lo fue algún día) sino como sistema de control, de presión y de regulación de la facción democráticamente contestataria y menos favorecida de esta sociedad desigual. A lo largo de estas páginas encontraréis direcciones de internet y artículos en los que se habla de esta realidad. Os invitamos a que nos ayudéis a completarla con otras páginas o datos pertinentes para este informe.

A. La industria represiva carcelaria

El sistema penitenciario inglés actual es en gran medida una copia del modelo estadounidense como consecuencia de los numerosos motines y fugas espectaculares que tuvieron lugar en Gran Bretaña estos últimos años (principalmente de miembros del IRA, paradójicamente los más vigilados del país).

Estas rebeliones, debidas a las execrables condiciones de detención (tres o cuatro personas encerradas 23 horas al día en celdas pensadas para dos personas) han tenido lugar en prisiones bajo responsabilidad local y que no ofrecían un grado suficiente de seguridad. Como consecuencia se inició una campaña pública para obligar al gobierno a mejorar la situación.

Después de que el Estado controlara la situación se toleraba y hasta se apoyaba la entrada en la cárcel de cannabis. Unos años más tarde hicieron aparición los tests de orina. El  cannabis se detecta durante 45, así que muchos presos se pasaron a la heroína, que también entraba fácilmente, y no es detectable al cabo de 2 o 3 días. La consecuencia

Otro método aplicado es la organización y reagrupación de la población carcelaria en tres grupos: el “básico”, el “estándar” y el “superior” en función de la actitud y la aceptación de cada uno de cara al sistema. El “superior” está formado por las personas más reacias a cooperar.

Estas profundas modificaciones se han establecido sin demasiados problemas ya que durante los años 90 la contestación y las luchas políticas eran casi inexistentes en una Inglaterra abatida tras años de ultraliberalismo Thatcheriano.

A Mark no le afectaron demasiado estos cambios ya que en ese momento estaba encerrado en la primera cárcel privada del país, gestionada por una empresa americana.

Esta experiencia fue también muy particular. La apertura de esta cárcel se decidió de manera repentina y ni la dirección ni los guardias ni la administración estaban preparados. Los reclusos, que se organizaron rápidamente, pudieron establecer ciertas condiciones, hacían caso omiso de las reglas de conducta, los guardas tenían prohibido el acceso a algunas zonas y la hora de acostarse no se respetaba en absoluto.

Esta experiencia extraordinaria duró nueve meses y la rectificación fue brutal. Mark fue víctima del “ghosting”, consistente en agarrar a la persona en plena noche o en el pasillo, sin decir ni una palabra, utilizando la brutalidad, ponerla en aislamiento y transferirla a otra cárcel. El “ghosting” se utiliza para destruir la personalidad de los/as presos/as demasiado rebeldes. Es un método disuasorio para el resto de la población carcelaria. Mark pasará por esto 22 veces durante toda su condena, principalmente por participar en un motín en una cárcel de alta seguridad. Los autores sabían que las represalias serían durísimas, pero el placer de hacer una inmensa “barbacoa” con la cárcel, sus informes y sus uniformes era demasiado grande.

Durante los juicios de algunos de los detenidos por este motín fue llamado a declarar. Allí la solidaridad juega a favor de los acusados. Nadie denunció a nadie y a falta de pruebas todos fueron absueltos.

Por eso es importante demostrar que se puede resistir incluso en condiciones intolerables manteniendo la integridad. A lo largo de estos traslados continuos ... y cada vez que llegaba a una nueva cárcel, los reclusos le daban información sobre dónde estaba, le daban té, periódicos, comida, ....

Un ejemplo es que la costumbre es llamar a los guardias “Sir” y Mark no lo hizo nunca. También se negaba a llevar el uniforme de la cárcel cuando estaba en aislamiento. A menudo estaba desnudo con una simple manta. Cuando los guardias le decían “Aquí nadie te conoce, nadie va a ver que estás desnudo, vístete...” él se negaba porque sí que lo veía, ellos sí que lo veían y si se vestía sería el fin de su integridad.

Hace dos años que Mark ha salido de la cárcel. Las secuelas son numerosas y profundas (la esperanza de vida de los ex-convictos de larga duración es de 47 años). Tiene dos vértebras rotas debido a las palizas. La comida era tan horrible que tendrá problemas gastrointestinales graves de por vida. Las secuelas emocionales también son graves. Durante todos esos años, como todos sus compañeros, nunca pudo relajarse. Los prisioneros dejan incluso de soñar, ya que el criterio principal para el sueño profundo es el sentimiento de seguridad, cosa que no hay nunca entre las paredes de una cárcel. No hay que olvidar que en las cárceles femeninas las cosas son aún más dramáticas.

 Un gran numero de detenidos/as pierden la razón. En Holanda ha habido investigaciones sobre el efecto a largo plazo de la reclusión y tras 5 años, los efectos sobre el sistema neurológico son irreversibles. Las consecuencias para el cerebro son comparables a las de algunos boxeadores al final de su carrera. Los psicólogos saben perfectamente que la resignación es el efecto más grave del confinamiento. El abandono del control de su destino lleva a la abnegación total de su propia personalidad, de su humanidad.

Muchos de los métodos de represión carcelaria aplicados en Gran Bretaña están importados de EEUU. Por ello, para saber lo que se aplicará en Inglaterra dentro de unos años basta con mirar al otro lado del Atlántico. Y para saber lo que se aplicará en Europa dentro de unos años basta con echar un vistazo al otro lado del canal de la Mancha...

Orwell dijo que Inglaterra es el caballo de Troya de EEUU en Europa. En América, el 

5 % de la población de más de 18 años ha estado en la cárcel. Uno de cada tres hombres ha sido condenado alguna vez. La tasa de reincidencia es  desmensuradamente alta. De esto podemos deducir que éste no es un buen modelo y que Holanda o Suecia serían mejores ejemplos. ¡A menos que...! A menos que las cárceles no estén pensadas para reducir el crimen. En ese caso Estados Unidos sí que sería un buen ejemplo.

La cárcel nunca ha reducido el crimen sino que tiene una función de control social. Actúa sobre la sociedad como una espada de Damocles. También es una forma de regular a toda una categoría de la población, la más agitada o desheredada.

Otra consecuencia de los métodos americanos es el aumento paradójico de la población carcelaria, principalmente femenina, mientras que la tasa de criminalidad se mantiene estable. Estos métodos son lo que denominamos “penas incomprensibles”. Por ejemplo, en Gran Bretaña a la segunda condena hay reincidencia y, por tanto, muchas probabilidades de acabar los días entre rejas ya que las condenas aumentan de manera considerable. Donde antes había penas de tres años de cárcel, ahora tienes suerte si pasas menos de 12 años.

Otra tendencia, que sin duda acabará imponiéndose en Europa, es la privatización de las cárceles. Se trata de corporaciones americanas cuyo lema es “Built and they will come” y cuyas cárceles son extremadamente rentables. ( ver http://utangente.free.fr: cartografía del complejo industrial carcelario). El trabajo en estas cárceles es una de las nuevas formas de esclavitud del siglo XXI.

En Gran Bretaña son frecuentes los brazaletes electrónicos. También es el país europeo en el que hay más videovigilancia. Nos graban cuando vamos por la calle. Se trata de una sociedad “panóptica”, es decir, basada en el modelo de prisiones con un observatorio central desde el que se vigila a todo el mundo, se le espía y se le controla (ver http://utangente.free.fr: cartografía de los sistemas de vigilancia). Algunos psicólogos han demostrado que cuando creemos que nos están vigilando actuamos como si lo estuviéramos.

En la actualidad, Mark Barnsley está más activo políticamente que nunca, aunque el riesgo sea muy grande. Sólo por acudir este fin de semana tuvo que someterse a más de tres horas de control.

Las leyes antiterroristas se multiplican, la palabra inseguridad es frecuente en los discursos de los políticos y las cárceles surgen sin otra excusa que el control de las masas. Os recomendamos la lectura de dos artículos publicados en un semanal de Ginebra “Le Courier” (www.lecourrier.ch), “Plus on construit de prisons, plus il y a detenus” (28 de julio 2004) y “L’évolution de la criminalité en France ne justifie pas l’essor de sa population carcélare” (8 de septiembre 2004) así como la página www.bigbrothersawards.eu.org que denuncia las políticas de vigilancia.

B. Cómo sobrevivir en la cárcel

La prisión como forma masiva de castigo es reciente. Surgió cuando se prohibieron los trabajos forzados. La prisión servía sobre todo para encerrar a los condenados antes de sus ejecuciones públicas.

Mark sólo puede hablar de su propia experiencia en las cárceles inglesas, pero hay dos constantes:

- Una gran separación entre los prisioneros (hombres, mujeres, menores, delincuentes sexuales...) y sobre todo entre reclusos y guardas.

- La principal regla en prisión es no hablar con los guardas. La primera vez recibes un aviso de otros reclusos. La segunda intervienen. Un prisionero no tiene nada que decir a los guardas.

- Hay que decir que la prisión es un reflejo de la sociedad, por lo que hay de todo. Sin embargo, no hay que creerse a rajatabla las películas americanas sobre cárceles, con depredadores sexuales en cada celda. Mark pasó por 30 cárceles en 10 años y no se encontró a ninguno.

C. ¿Cómo prepararse para ingresar en prisión?

- Deja de fumar, porque el tabaco es utilizado como un arma por los guardas, que obligan a trabajar a los reclusos para conseguir cigarrillos. ¡Es una forma de chantaje! Abandona también el consumo de cualquier tipo de drogas.

- Para conservar la salud, haz ejercicio físico en la celda.

- Lleva contigo al juicio las cosas que puedes llevar a la cárcel ya que luego es difícil recuperarlas.

- Organiza el apoyo exterior (campañas de apoyo, cartas, informaciones...)

- Arregla tus asuntos personales antes de entrar.

- Pon a buen recaudo tus cosas.

- En la cárcel hay que estar alerta (un puñetazo por semana en prisiones de alta seguridad en las que hay 300 detenidos).

- Aprende un poco de bricolage, a colcar objetos de las ventanas con hilos..

- Sobre todo no seas arrogante ni te vanaglories; eso sí, manteniendo tu integridad. De esta manera te respetarán los otros presos y los guardas.

- Evita prestar cosas, ya que si no te las devuelven tendrás que intervenir.

- No te mezcles con los heroinómanos, ya que pronto te meterán en el mismo saco. No es un juicio moral sino una práctica necesaria y vital.

- Es importante decir claramente por qué estamos en prisión pero sin vanagloriarse ya que los otros pensarán que les estás desafiando. Es mejor que te consideren un “preso insignificante” y no compararse con los demás. Mark explica también que el tiempo no es el mismo en prisión. Después de varias semanas creemos conocer bien al otro prisionero y cometemos el error de confiarnos.

- Sobre todo, nunca dés tu dirección (robos) o hables de tu proceso ya que corres el riesgo de que el confidente vaya al juicio como testigo de cargo.

Como las cárceles están superpobladas Mark ha rechazado siempre el ser confinado con otros detenidos y ha preferido el aislamiento para tener una celda para él solo. Prefería la cárcel de alta seguridad a la promiscuidad. Dice que son duras pero que lo peor que te puede pasar es que te den una paliza. Aquí es dónde encontramos a los reclusos más decididos y podemos organizar actos de resistencia que le compliquen la vida a la administración penitenciaria (quejas jurídicas, huelgas...)

La experiencia de la cárcel es muy difícil. Es fundamental conservar la confianza en uno mismo. Por ello, insiste una y otra vez en el hecho de que conservar la dignidad es el resultado de pequeñas cosas cotidianas en las que rechazamos el compromiso incluso con uno mismo. Nos da otro ejemplo personal: nunca siguió las líneas trazadas en el suelo del comedor. No es nada importante, pero sin embargo para Barnsley lo es todo. La integridad es lo único que nos queda cuando salimos de la cárcel.

Preguntas/Respuestas:

P- ¿No es más difícil organizarse en los pabellones de aislamiento?

R- No, porque allí no hay que trabajar y se pasan mensajes de una celda a otra. Allí se encuentran los reclusos más duros y activos.

P- ¿Cómo se puede resistir a pesar de la represión?

R- Hay que sacar fuerzas, inspirarse en otros que ya han pasado por esto y pensar que hay gente en el mundo que lo está pasando peor.

P- ¿Has ayudado a otros prisioneros a mantener su dignidad?

R- La conciencia política se la tiene que construir uno mismo.

Mark habla de una revuelta en la cárcel en la que estuvo y en la que testificó a favor de otros prisioneros, lo que le valió un nuevo traslado como castigo y como advertencia a otros presos. Lo hizo por él y por los otros.

P- En Alemania hay muchos fascistas en las cárceles, ¿siguen maltratando a los extranjeros?

R- En Gran Bretaña hay un 10 % de extranjeros en las cárceles, un porcentaje mayor que en la calle. Por ello, los fascistan se andan con más cuidado.

P- ¿Cómo convencernos de que no nos hemos equivocado?

R- La amenaza psíquica es la más fuerte. La mayoría de los prisioneros llega un momento en que están tan institucionalizados que a veces, cuando pueden salir, no quieren volver a casa. Cuando las condenas son muy largas mucha gente se suicida justo antes de salir.

P- ¿Tenías acceso a toda la información que querías?

R- Tuve problemas con la censura. Puse quejas porque no podía recibir literatura subversiva y luego pude recibir todo lo que quería.

P- ¿Y tenías acceso a medicamentos?

R- Había problemas con las inyecciones obligatorias. Es muy frecuente matar a los presos con ayuda de medicamentos. Yo siempre me negué porque quería sentir la experiencia de la prisión como prueba de que seguía vivo. Siempre he rechazado la idea de decorar mi celda para que siguiera pareciendo una cárcel.

P- ¿Hoy en día es más fácil que antes encontrarse en las cárceles?

R- Sí. No sólo los militantes sino todo el mundo. Hay que prepararse como individuo y como movimiento, organizar estructuras de solidaridad.

P- ¿Cómo podemos prepararnos?
R- Enviando cartas a los amigos, recibiendo apoyo del exterior. Si recibimos muchas caras, la administración verá que contamos con apoyo. Es importante escribir a los presos; pero si lo hacemos, hay que continuar, no prometer algo que luego no vamos a cumplir.

P- ¿Y a la salida?
R- Hay que prepararse cuando aún se está en la cárcel. Cuando salimos y echamos un último vistazo nos parece que la prisión era mucho más pequeña que cuando estabamos dentro. Nos parece imposible que haya tanta miseria contenida en un sitio tan pequeño.

Después tendremos que encontrar un alojamiento, un empleo, volver a vivir, aunque con problemas físicos debidos a la falta de actividad y siendo acosados por la Policía.

Resumiendo: lo mejor que podemos hacer es destruir las cárceles.

IV Traumas y estrés postraumático

Presentación

Los traumas ligados a experiencias difíciles vividas durante la confrontación con las “fuerzas del orden” constituyen una faceta a menudo ignorada de los movimientos de lucha actuales.

A la vista del endurecimiento político global, cada individuo, grupo o colectivo que se atreve a oponerse al sistema se convierte en blanco y coartada de esta represión.

Hoy en día muchos/as somos conscientes de que a menudo es un tema tabú que no sabemos resolver, compartir o incluso expresar de manera colectiva.

Uno de los ejes centrales de este primer encuentro de la red europea anti-represión era abordar esta problemática y encontra juntos/as estrategias que nos permitan estar más preparados (mayor conocimiento de las leyes, de las estrategias represivas y de los medios de resistencia) y expresar y escuchar estos estados.

A. Luchas, represiones, traumas

En los años 70 ya había un enorme movimiento popular como el de hoy en día pero muchas de estas personas fueron asesinadas, encarceladas, silenciadas o tuvieron que exiliarse.

Cuando hablamos de lucha hablamos de guerra y el poder tiene todos los medios para hacer una buena guerra en términos de infraestructuras, productos farmacéuticos, policía, presión psicológica... Además cuenta con la ayuda de la televisión.

El tema del trauma es una cuestión estratégica, que debe integrarse en el contexto de lucha política. Si eliges la contestación, entras en una guerra en la que hay heridos, tanto físicos como mentales. Hoy, el estar en un movimiento contestatario, incluso teórico, es cada vez más similar a un acto de guerra, por lo que necesitamos estar muy organizados.

El primer instrumento de lucha somos nosotros mismos. Por tanto, es necesario conocerse a uno mismo, aunque construir alternativas también constituye un trabajo importante. Ya sea en la lucha o en la contrucción de alternativas, volvemos a encontrarnos con la cuestión del conocimiento de uno mismo.

La represión (y la intimidación que genera) es una de las armas preferidas por el poder. Las fuerzas represivas (los políticos que quieren preservar su oligarquía, los capitalistas que quieren triunfar, la policía, etc...) utilizan el efecto corrosivo y agotador del miedo.

Esta angustia insidiosa actúa sobre la motivación de los/as simpatizantes que constituyen el grueso de las fuerzas contestatarias, pero también sobre aquellos de nosotros con mayor deteminación. Es cierto que en la euforia de las grandes campañas o en el fuego de la acción inhibimos resentimientos, incomprensiones...

Es posible que para demostrar nuestra determinación no queramos mostrar a nuestros camaradas, a nuestros/as amigos/as o incluso a nosotros mismos, las cicatrices que nos producen los actos represivos intolerables. ¡Este no es el buen método!

Un participante resume así los efectos del trauma: “Estos temas casi nunca se abordan de manera colectiva. Está claro que con los amigos uno habla más o menos de este tipo de cosas pero es muy diferente el aceptar hacerlo de manera colectiva. Las agrupaciones políticas pasan meses enteros en casas okupas, en un medio relativamente cerrado, preparando acciones, y estos temas nunca se abordan. ¿Por qué? En cierta medida, y esto claramente forma parte del motor de la acción, porque se dice que “nosotros somos más fuertes, la represión ya no nos afecta, no podrán con nosotros, etc..” Resultado: el grupo se separa tarde o temprano porque la represión, evidentemente, funciona. Y por último, ¿quién acaba por  tratar las consecuencias? La psiquiatría institucional.

Tras escuchar esta opinión, una chica alemana se ha derrumbado: “En mi grupo político, no consigo hablar de ello. No sé porqué.” A ella la bloquearon en un tren a Davos y fue rodeada y agredida por la policía durante varias horas. Un año después, aún no había hablado nunca del tema.

Un hombre abordó el problema de que la sociedad no reconozca el trabajo realizado y la dificultad, al acercarse a la realidad del poder y la represión, de vivir viendo la misma situación con otros ojos. “

El principal aliado de la represión  es el hecho de no tratar sus consecuencias. ¿Para cuántas personas la represión ha significado el fin de su implicación política, consciente o inconscientemente?

Hay que aprender las técnicas de preparación psicológicas y sobre todo utilizarlas para poder ayudar no sólo a nuestros amigos, sino también a nosotros mismos en un momento determinado.

Tres psicoterapeutas especialistas en “intervenciones de urgencia” vinieron este fin de semana para darnos unas nociones básicas sobre el tema.

Nos separamos en tres grupos para abordar estas cuestiones en un entorno más íntimo. Hay que destacar que en los talleres casi todos los participantes tenían experiencias que contar que ilustraban los distintos aspectos que tratamos. Esto es la prueba de que no es un lujo reflexionar sobre el trauma. A todos nos parecía cada vez más evidente que el poder establecido utiliza cada vez más el hecho de traumatizar a los manifestantes o a cualquier otra forma de contestación (por ejemplo: palizas, granadas explosivas, ataques imprevistos de la policía o “lecciones” del tipo Escuela Díaz o estación de Landquart/Davos) como método disuasorio.

B. ¿Qué es el trauma?

Los tres psicoterapeutas trabajaban en diferentes campos para protección civil y otros servicios: traumas causados por catástrofes naturales, tomas de rehenes, violencia vinculada al robo o al terrorismo.. pero también violaciones, suicidios, accidentes, personas que deben afrontar diagnósticos terribles...

Según el caso, la definición de trauma y de estrés postraumático puede variar considerablemente.

· Definiciones de trauma psíquico y estrés postraumático:

El Dr. Croq, del SAMU (Servicio Ambulatorio de Médicos de Urgencia) de París define el trauma como “La confrontación de una persona con su propia muerte o con la de algún ser querido”. Se trata de un acontecimiento inesperado que enfrenta a la persona con una amenaza de muerte o con graves daños físicos y/o mentales, en una situación que provoca fuertes sentimientos de angustia e impotencia. Puede tratarse de acontecimientos aislados o reiterados (a menudo el agresor es un conocido o una persona cercana).

El trauma no siempre está asociado a un daño físico o visible: “la puesta en peligro de su integridad física o psicológica puede crear un trauma en el individuo”. También podemos sufrir un trauma siendo sólo testigos.

La Cruz Roja precisa que pueden desatarse dos tipos de estrés postraumático:

Uno es un subidón de adrenalina que hace que reaccionemos de manera positiva, ayudándonos a sobrellevar la situación traumática.

El otro es un subidón demasiado violento, demasiado importante, que provoca una tensión incontrolada y a la víctima “se le va la olla”.

La personalidad se descompone y para reconstruirla hay que intervenir lo más rápido posible para que no se produzcan secuelas que hagan necesarias una terapia intensiva.

La rápida intervención, incluso por parte de personas que sólo tengan unas nociones, puede evitar un grave post-trauma.

· Posibles reacciones:

· Deseo de huir, ataques de pánico

· Sentimiento de cobardía

· Reacciones corporales como temblores, problemas respiratorios, insomnio....

· Tendencia a experimentar flashbacks (con el ruido de una sirena o un helicóptero, al ver a un policía...) después del suceso. También pueden darse pérdidas de concentración y olvidos.

· Automedicación (tranquilizantes, alcohol...)

· Tendencia al aislamiento, a encerrarse en uno mismo.

Un participante cuenta cómo después de atravesar el campo de batalla de Génova, con rastros de sangre por el suelo, etc... se aisló una semana en estado de shock.

Todas estas reacciones son completamente NORMALES durante el primer e incluso el segundo mes, pero si se prolongan habría que pensar en pedir ayuda profesional.

Otros síntomas también revelan un posible postrauma:

· Un vacío con falta de entusiasmo o, al contrario, hiperexcitación que puede provocar incluso dolor físico.

· Cuando la víctima no reconoce su estado busca disimularlo con alcohol, drogas...

· La disociación también es un indicio importante: se trata de una proyección en otro “yo” que hace algo o que vive algo (como si estuviéramos en el cine). La víctima en esta caso cuenta su experiencia traumática como una escena banal vivida por su otro yo, no por él mismo. El peligro aquí es la imposibilidad de “volver a unir” las dos personalidades.

C. ¿Qué hacer?

· Algunos consejos básicos:

· Es muy importante hablar del tema e incluso escribir lo que ha pasado.

· Hay que admitir los síntomas, no intentar ignorarlos. Las personas cercanas no deben establecer comparaciones banales. Hay que aceptar que la persona necesita hablar del tema y que a menudo se repetirá. No hay que culpar o dejar que el otro se culpe (“Fue culpa mía..., Si yo no...”)

· Las personas cercanas deben evitar los dos extremos: pensar que podíamos “haber salvado” a la persona nosotros solos y, por otro lado, pensar que no podíamos hacer nada. El apoyo de la gente que nos rodea (el grupo de acción o del entorno cotidiano) es de una gran importancia.

Una persona habla de una amiga  a la que la Policía le había dado una brutal paliza y ya no era capaz de acudir a las manifestaciones alemanas, en las que abundan a menudo los robocops. Su grupo la ha acompañado a manis durante dos años, para que poco a poco vuelva a acostumbrarse.

Si tenemos que recurrir a la ayuda profesional es importante encontrar un terapeuta que trate los traumas (y no uno que nos pida que le contemos nuestra infancia) y, si es posible, que simpatice (o al menos sea tolerante) con la militancia y que no piense que se trata de un comportamiento suicida.

· La práctica: Diffusing y Debriefing

Sabiendo que no podemos actuar directamente sobre el sistema límbico hay que actuar rápidamente para que la experiencia traumática no se quede retenida definitivamente en el sistema nervioso límbico. Se transformarían en un trauma que impediría llevar una vida normal.

Neocórtex

Habla/razonamiento/inteligencia.

Se forma a los 3 o 4 años

Sistema límbico

Memoria/emoción: en evolución permanente. Necesita una semana para grabar algo de forma definitiva.

1. El Diffusing:

En casos de estado de estrés agudo practicamos lo que se llama “Diffusing”. Se trata de rodear a la víctima, desde el primer momento, de cariño y cuidados:

- Una manta (las víctimas tienen a menudo sensación de frío), agua o té (nunca café, drogas o alcohol)

- Tranquilizar a la persona, cuidarla, llevarla al hospital si hace falta, que sus seres cercanos estén con él o que estén avisado; todo de una forma muy amable.

-Escuchar los hechos que la víctima acaba de vivir, que para ella son íntimos, personales y únicos, sin juzgar, sin hacer comentarios ni comparaciones.

- Responder a sus preguntas de forma tranquilizadora, evitando todo nuevo shock emocional.

-Saber si en las horas siguientes la persona estará vigilada por gente de su confianza para llevarla a casa, acogerla o darle comida. En caso contrario, debemos intentar resolver este problema.

Para ello, la persona que dirige el diffusing debe estar libre de estrés.
Cuando se trata de un grupo es mejor tratarlo conjuntamente y, luego, a cada uno de sus miembros por separado. El diffusing dura normalmente una hora. Está comprobado que las víctimas recuperan la vitalidad poco a poco.

2. El debriefing: una intervención preventiva

Después de el diffusing, algunos días más tarde (nunca más de una semana: dos días es perfecto) se debe organizar un debriefing, tal y como les proponemos a las personas que han estado expuestas a experiencias potencialmente traumáticas.

El debriefing debe realizarlo una persona que no haya participado directamente en los acontecimientos, pero que puede haber dirigido en el “diffusing”. El debriefing debe hacerse en grupo, con un moderador que otorgue los turnos de palabra.

1ª etapa: Lo primero será revivir la experiencia. Comenzamos por reconstruir los hechos. A menudo se trata de una reconstrucción colectiva. Hacemos una primera ronda preguntando a todos de forma muy personal “¿qué has visto?, ¿qué es lo que ha pasado desde tu punto de vista?”. Cada uno/a dice exactamente lo que ha visto y oído. Esto permite reconstruir el rompecabezas, completar los trozos de la historia que le faltan a cada uno. Después el/la moderador/a resume la historia a partir de las versiones de todos.

2ª etapa: El siguiente paso será que cada uno/a cuente su experiencia subjetiva: qué es lo que piensa de ese momento y los sentimientos que le ha causado. Intentamos describirlos sin “adentrarnos demasiado”, desde la distancia. Por ejemplo, podemos decir cuál era el “color” de la emoción o incluso en qué parte del cuerpo se encontraba. De esta manera expulsaremos los malos sentimientos: cólera, odio, miedo, sufrimiento, carencia... Con esto se reviven los sentimientos, se exteriorizan y se expulsan.

3ª etapa: ¿Qué siente tu cuerpo: sufrimiento físico (dolor de estómago, migraña, fatiga...)?

Durante estas tres etapas, que corresponden a las tres partes del cerebro, los tres niveles del cerebro y el cuerpo vuelven a trabajar juntos.

4ª etapa: ¿Qué hacemos?

Por último hablamos de las reacciones que pueden surgir (....) y damos algunos consejos. Por ejemplo, hay medidas “simbólicas” que pueden ayudar: escribir una carta a la prensa, buscar fotos o una película, actos de luto (ejemplo: ir a Piazza Almendra a poner algo en el lugar en el que murió Carlo), comenzar una campaña informativa... La integración de los hechos se convierte en algo positivo y podemos evitar el trauma profundo ya que pasa a formar parte de un pensamiento constructivo.

Para terminar, la persona que ha dirigido el debriefing hace una valoración de la evolución de las personas que han plantado cara al problema. Seis semanas más tarde, volverá a ponerse en contacto con el grupo (aunque sea por teléfono) para comprobar que todo marcha bien.

Es muy importante asegurarse de que la víctima del trauma esté rodeada de personas cercanas, familia, grupos de afinidad, etc... en los días y semanas posteriores.

Posibles secuelas

Cuando aplicamos estos métodos sólo al 10 % de los traumatizados le quedan secuelas y necesita por tanto una intervención terapéutica. La secuela más frecuente es la depresión. Podemos reconocer a estas personas durante el debriefing por ciertos síntomas: silencio, temblores, llanto incontrolable, reclusión en uno/ mismo/a....

Un ejemplo de debriefing “accidental” es que el 90 % de los soldados que combatieron en Vietnam no s han recuperado una vida social serena (alcohol, drogas, violencia, sin hogar..) mientras que este porcentaje se reduce el 10 % en los heridos de guerra que fueron repatriados. ¿Por qué?: porque al haber recibido cuidados, su dolor fue reconocido, y no sólo el dolor físico ya que pudieron hablar de sus experiencias.... etc..

Estas son algunas de las observaciones de uno de los participantes:

“Trabajar con personas traumatizadas por la represión es difícil. Hay que tener paciencia. Si hablan de manera agresiva, no hay que ofuscarse; es normal”.

“Las personas traumatizadas tienen altibajos durante meses. Un día te dicen que están bien y al siguiente están por los suelos”.

“Después de lo que me pasó, fue muy importante hablar del tema por todas partes. Hay que informarse los unos a los otros de las diferentes situaciones vividas y darse apoyo.”

“Acumulamos traumas como consecuencia de las diferentes luchas, sin tomar nunca conciencia de uno mismo, lo que es aún más grave”.

· Escuchar: Una práctica que se trabaja...

Es difícil encontrar a una persona capaz de no responder a los consejos o a las críticas cuando hay cosas que decir. Es más raro encontrar a un amigo o a una amiga que no te agobie con consejos que te quiere imponer. Es más, la capacidad de no reaccionar puede ser también interesante desde un punto de vista político. En la persona que nos apoya pueden surgir sentimientos enfrentados de atención, distancia, simpatía, empatía... Este papel es muy complejo. La persona que se compromete debe entender la importancia de su tarea y ser lo suficientemente sereno para escuchar al otro. Puede ser beneficioso que tenga incluso un espacio o una persona para compartir sus sentimientos.

La dificultad es ver cómo podemos hacer para apoyar a esa persona, escucharla al otro de manera objetiva. No hay que abstraerse o estar pensando en otras cosas porque el valor de escuchar se perdería. El problema del trauma es que no está identificado como tal. El discurso lleva a menudo a lo que ha pasado antes o después. Existen numerosas técnicas pero lo más importante es lo que sucede entre las personas: la comunicación, el intercambio...

Una de las personas que ha intervenido este fin de semana propuso un ejercicio práctico para crear una predisposición corporal y sensorial.

Nos ponemos en parejas, cara a cara, sentados en cada uno en una silla, con los pies en el suelo, sin cruzar las piernas, las manos en los muslos, con una buena postura. Globalmente, el objetivo es tener una postura de cuerpo abierto, no dejarse caer. Miramos a la otra persona relajándonos, centrando la atención en su cara, en los ojos que nos miran. Hay que mantener la atención intentando sentirnos bien con el otro, de una manera tranquila.

Para abordar un trauma con alguien podemos comenzar con una pregunta sencilla (cuanto más sencilla, mejor): ¿Qué es lo que piensas?

A continuación podemos preguntar “¿Quieres decirme algo más?” En todo caso, es importantísimo acabar con un simple “gracias”.

En este ejercicio hemos comprobado que es difícil ponerse en una situación de escucha, de poder mirar a una persona a los ojos durante mucho tiempo. Descubrimos una tensión, una especie de paradoja, entre el hecho de estar concentrado/a y relajado/a, entre estar ausente y presente. Cuando... puede que nuestros propios traumas vuelvan a la superficie ya que el vació tiene tendencia a ....

· Formación:

Hay profesionales, pero también es recomendable formar a colegas de trabajo (por ejemplo a los bomberos). Como en el caso de los street doctors, los activistas pueden recibir una formación para ayudar a otros/as compañeros/as

Los grupos en misión a Palestina son un ejemplo interesante de preparación al trauma.

- Preparación de juegos de rol (jugando principalmente a soldados israelíes y colonos) para poder prever situaciones y reacciones.

- A la vuelta: al llegar al aeropuerto y una semana después.

Es necesario que planifiquemos siempre un encuentro posterior, que siempre puede anularse si no lo consideramos necesario.

Preguntas/respuestas

P- ¿No hay una culpabilización al querer imponer nuestro trauma a todo el mundo?

R- No, si necesitamos hablar tenemos que ir a ver a alguien, desahogarnos.

P- ¿El despido no es un tipo de violencia psicológica que la sociedad no tiene para nada en cuenta y que sin embargo es muy simbólico?

R- Es cierto, ¡y la militancia puede ser una forma de respuesta a este trauma!

P- En los debriefings, ¿dónde está el límite entre callarse demasiadas cosas o hablar de más?

R- El hecho de estar en grupo hace que la cosa se regule sola, ya que pronto tomamos conciencia de los otros, del momento en el que la gente escucha atentamente.

P- ¿Cómo hacer que la gente hable?

R- Jamás hay que presionar. Podemos abrir un turno de palabra o hacer reuniones semanales o mensuales, llamar por teléfono de vez en cuando para saber cómo van las cosas...

P- Si el trauma no está originado por un suceso concreto, ¿tenemos que usar también esta técnica?

R- Si, desde el momento en el que tomamos conciencia, hay que actuar. Por ejemplo, después de lo de las Torres Gemelas, los terapeutas no tuvimos en cuenta los múltiples traumas que tuvimos que tratar. Cuando volvimos a encontrarnos un año después nos dimos cuenta inmediatamente de que estábamos en estado de post-trauma e hicimos sesiones de debriefing. Hay que ser muy conscientes de ello. Si creais grupos de ayuda psicológica, estos grupos tienen que reunirse no sólo para intercambiar conocimientos y experiencias sino también, por ejemplo, para contactar con un/a terapeuta profesional que simpatice con nuestra causa para abrirse a él/ella en un determinado momento.

P- ¿Y si en el grupo político en el que militamos no es posible hacer este tipo de terapias porque enseguida sale el tema político?

R- Es cierto que los grupos extremadamente activos dejan de lado cualquier cosa que no sea el compromiso político, por los traumas pueden quedar ocultos. En estos casos podéis reuniros para hablar, preferentemente con una persona simpatizante pero enos implicada en la vida del grupo.

P- La falta de reconocimiento de las causas que defendemos, ¿no es otra forma de violencia, casi institucionalizada por los medios de comunicación y la desinformación?

R- ¡No os creáis eso! Gran parte de la población apoya vuestras causas porque son humanas. Sin embargo, es cierto que sois vosotros, al organizar encuentros europeos o mundiales, los que apoyaréis y daréis a conocer vuestros objetivos.

Otra cosa, a menudo la víctima se culpabiliza: “No tenía nada que hacer allí”, “Si me hubiera ido antes...”, “Si no hubiera hecho caso...” ¡NO, NO Y NO! ¡Una víctima nunca es culpable de la violencia de la que es objeto! ¡No somos culpables de estar en el sitio equivocado en el momento equivocado! ¡Tenemos derecho a ser como somos!

D. Anticiparse al trauma: juegos de rol

Conviene saber que la policía actúa sobre los mismos registros que los pedófilos, los maridos violentos, los violadores... Actúan directamente sobre nuestro sistema límbico. Se aprovechan de la memoria inconsciente de nuestra educación, de nuestra cultura, utilizando la autoridad natural de los adultos sobre los niños, de la autoridad que le confiere la sociedad.

Podemos contraatacar preparándonos con juegos de rol, por ejemplo, dirigidos por personas que ya hayan vivido esas experiencias.

Por otra parte, los juegos de rol o las discusiones sinceras y abiertas sobre posibles detenciones, situaciones de confrontación o peligros a los que podemos estar expuestos/as los militantes pueden ser muy beneficiosos porque crean un vínculo de confianza y de respeto muy importante dentro de un grupo de afinidad antes de que tenga lugar la acción y porque permiten que cada uno se prepare a su manera.

E. Perspectivas

¿Profesionalización?

¿Creación de grupos de apoyo?

¿Espacios de expresión libre en los colectivos o en Internet?

¿Creación de un manual para preparase para la represión (juegos de rol, terapias de grupo...)?

¿Espacios de recogida de testimoniso (en colaboración con el Legal Team)?

¿Apoyo a las familias?

¿Informar a la población sobre quienes son los verdaderos terroristas?

En los anexos hay un folleto que explica cómo actuar en cada caso. Está editado por AGPP (Asociación giniebrina de psicólogos y psicoterapeutas especializados en la ayuda a las víctimas.

¡Cread vuestros propios grupos de reflexión y enviadnos la información!

V. Redes anti-represión

Presentación

Ya existen varios grupos nacionales o europeos que trabajan el tema de la represión, centrándose en distintos aspectos

Algunos países, por su cultura, están estructurados desde hace tiempo para hacer frente a la represión. Otros, por el contrario, no han hecho ningún acercamiento al problema.

Nuestro objetivo es intercambiar conocimientos, para que los grupos más estructurados compartan sus experiencias con organizaciones que empiezan.

Este fin de semana han participado las siguientes organizaciones.

A. Rote Hilfe

Grupo alemán que existe en su forma actual desde 1974 y que ofrece apoyo concreto a cualquier activista que haya sufrido la represión por sus ideas políticas.

La Rote Hilfe cuenta a día de hoy con más de 5000 miembros repartidos en 40 grupos en todo el país. Es el grupo radical más grande de Alemania, lo que les obliga a tener una ligera estructura jerárquica cuidando que no.....

La ayuda económica constituye su primer signo de solidaridad y asumen como mínimo el 50 % de las costas legales de una inculpación. Proporcionan también asesoramiento legal, desarrollan materias políticas y difunden información y testimonios principalmente a través de su revista trimestral.

La Rote Hilfe goza de una total independencia económica y es viable únicamente gracias a las aportaciones de sus miembros.

Un comité nacional estudia con los grupos locales las peticiones de ayuda así como las campañas nacionales que consideren necesarias.

B. El Europa Legal Team 

1. El Legal Team

 Se trata de un grupo de abogados que se ha creado tras los incidentes de Génova y que quiere estructurarse a nivel europeo. Sus objetivos principales son responder a todas las cuestiones legales, seguir algunos casos y procesos, informar sobre las leyes europeas e intentar crear defensas conjuntas entre abogados de distintos países, ya que cada vez es más frecuentes que haya manifestantes de nacionalidades diferentes en el mismo proceso.

También quieren estar presentes en las grandes manifestaciones ya que, ante las artimañas de las fuerzas del orden, no viene mal que se les recuerden las leyes.

Aún no existen plataformas comunes de intercambio entre abogados y militantes, pero los contactos personales son numerosos. Hay una cierta reticencia entre los abogados a que los activistas utilicen el derecho. Por su parte, los militantes quieren mostrar y explicar su interés por la legislación que les concierne.

2. El Legal Team en el proceso de Génova

Abogados italianos y la madre de Carlo Giuliani han hecho balance sobre los procesos que están actualmente abiertos en Génova. Como Martin Shaw, su hijo, si no hubiera muerto de un tiro en la cabeza, hoy estaría sin duda en el banquillo de los acusados.

Estos abogados forman parte de un colectivo creado en marzo de 2001 porque se dieron cuenta de que su presencia sería necesaria. En la actualidad hay alrededor de 500 personas inculpadas y otras cientos están siendo investigadas. Aún no sabemos si éstas serán acusadas o no ya que no han sido ni interpeladas ni detenidas.

Ha comenzado un proceso en el que 25 personas están acusadas de daños materiales y pillaje. Se enfrentan a una pena de entre 8 y 16 años de cárcel. Es un caso bastante complicado porque el Estado quiere demostrar que aunque estas personas no se conocían, existe “consenso psíquico previo”.

Si se pilló a una persona rompiendo un escaparate, la pena será de 6 meses a un año. Si hay acuerdo previo, las penas serán mayores.

Sin embargo, desde un punto de vista más amplio, es de equiparar el desplazamiento a una manifestación al consentimiento de daños materiales si se sabía previamente que había riesgo de ello. De alguna forma, si la persona se desplaza significa que acepta el riesgo. El objetivo de las fuerzas del orden es que todo el mundo se quede encerrado en casa. De forma aún más general, se trata de hacer una diferenciación entre la gente que se limita a la contestación y los que la radicalizarán y pasarán a otros métodos de lucha.

En Génova había cientos de cámaras: las públicas de vigilancia de las calles, las privadas de los bancos, las de las fuerzas del orden, las de los medios oficiales, las de los medios independientes... Todo este material se está utilizando hoy en los juicios.

Es el primer proceso en Italia que utiliza como prueba material de vídeo. Asimismo también se ha aprobado una nueva ley en Italia, como en otras partes de Europa, que equipara al terrorismo cualquier acción que ataque a la aconomía y a las instituciones estatales, sin más precisión.

El sábado 26 de junio tuvo lugar la audiencia preliminar para decidir la permanencia de los cargos contra los 29 agentes implicados en el comando de ataque contra la escuela Díaz. Se trata de 29 representantes de las fuerzas del orden entre los que se encuentran comisarios de toda Italia. Es un proceso importante porque si son acusados habría la posibilidad de llevar a debate todo lo que ha hecho la policía para crear este clima de violencia.

Con ocasión de esta audiencia, el público no podía llegar al palacio de justicia. Los documentos identificativos de los participantes y de los abogados de la acusación fueron fotocopiados. Un parlamentario verde también fue identificado. Los abogados de los carabinieris, muchos de los cuales forman parte de la extrema-derecha del poder, recibieron a su llegada saludos militares.

En octubre comienza un proceso sobre los cientos de casos de tortura que se cometieron en el cuartel de Bolzaneto. El abogado piensa que nadie será condenado ya que Italia no contempla la tortura en su legislación.

Termina su breve exposición pidiendo apoyo. Explica que la necesidad de un movimiento internacional ya que su trabajo es muy difícil.  Están en conflicto con los otros magistrados y con un gran número de abogados, por no estar de acuerdo con las prácticas habituales de la justicia italiana que siempre intenta llegar a acuerdos con los abogados, jueces y procuradores que discuten los asuntos comiendo juntos. Ve su trabajo como una oposición y una necesidad de estar en conflicto y para defender esta postura necesita apoyo.

También nos enteramos de que el suboficial de los carabinieri que dirigió las operaciones de Génova en la cumbre del G8 en julio de 2001 dirige hoy en día a las tropas italianas en Irak!!!!!

C. Preparación del anti G8 2005

¡La red disidente! Queremos formar una red anti-represión sólida centrada en las manifestaciones. No se ha precisado qué forma tendrán las protestas, si serán centralizadas o descentralizadas, etc... La idea de un grupo anti-represión específico para la cumbre del G8 en Reino Unido incluye:

- Una relación entre los grupos legales que ya existen en Reino Unido y el Legal Team Europe.

- Traducir No Comment e información sobre la ley escocesa a diferentes lenguas.

- Establecer contactos entre grupos anti-represión europeos.

- Asegurarse de que los equipos legales que estén en las protestas contra el G8 hablen varios idiomas.

- Tener contactos con diferentes países para poder enviar e-mails sobre lo que pasa, para hacer llamamientos a acciones solidarias, etc.

- Comenzar a recaudar fondos para asuntos legales, pidiendo a los grupos que organicen conciertos de apoyo, etc.

D. Otras redes existentes

Hay muchas otras redes que no han estado presentes este fin de semana y que desempeñan un trabajo muy interesante y que tratan los mismos temas que nosotros. Tenemos la intención de contactar con ellos para mostrarle nuestro trabajo. Si conocéis a alguno, hacédnoslo saber.

VI. Creación de una nueva red europea anti-represión

Presentación

A Objetivos

Los objetivos de una red europea anti-represión se desarrollan en tres ejes. 

1. Crear una herramienta de información para el público. El pueblo debe saber lo que pasa para que no vuelva a pasar.  Se trata de prevenir la represión mediante la sensibilización de los militantes así como de toda la población. La red quiere explicar, demostar sin tregua que está teniendo lugar una ola regresiva a nivel mundial que ataca nuestros derechos fundamentales, nuestros derechos democráticos y nuestro derecho a la vida. Hay que trabajar también con la opinión pública  para dejar clara la utilización que se hace de la justicia, la policía y la cárcel. Es muy importante explicarselo a la población, pero también al gran movimiento altermundialista, a menudo ingenuo frente a los poderes establecidos, la verdad sobre la represión. Esto incluye trabajar más en el tema de la “información pública” en lo relativo por ejemplo al G8 o a las leyes represivas que están en vigor en los países sede de las cumbres.

2. Entablar contactos con los juristas. Hace falta gente que garantice la mediación entre los juristas y los colectivos anti-represión (Redes anti-represión ya existentes, Legal Team Europe)

3. Fomentar el intercambio y los contactos entre los colectivos existentes mediante una base de datos en una página web y reuniones y acciones transnacionales. El acceso a la información por parte de grupos que se movilizan en el tema de la preparación a la represión (modos, formas de acción) responderá a la necesidad de que haya grupos anti-represión en cada país.

B Principios

Una de las primeras cosas que hay que hacer es un inventario de los diferentes grupos nacionales existentes, como los “legal team” creados tras los sucesos de Génova, la lista “Papillon”,  movimientos anti-represión en Francia, Italia, España, etc. Tenemos que ponernos en contacto con ellos para crear una red europea o internacional, sin que por eso se pierdan las especificidades propias de cada grupo. En lugar de empezar de cero, recopilaremos toda la información (bases de datos) y comprobaremos que tenemos los medios para montar una especie de ayuda jurídica europea. El equipo legal europeo o Europa Legal Team está preparando un librillo sobre este tema, pero necesitan contactos con abogados británicos. También tienen una base de datos online que actualizan con frecuencia y en la que reúnen por ejemplo algunas estadísticas sobre quien está preso, porqué, cálculos de los costes, de las fuerzas, del tiempo invertido para castigar los daños menores comparándolo con la impunidad de la que gozan los actos de algunos policía, desde palizas hasta lesiones mortales.

Necesitamos volver a reunirnos pronto en una ación para concretar.

C Funcionamiento / Redes/ Acciones

El trabajo en sí estará garantizado por las aportaciones que los grupos locales harán a esta base de información colectiva. De esta manera, la red distribuirá la información pero también fortalecerá a los grupos locales menos conocidos o menos estructurados. Podemos tomar como ejemplo la “Rote Hilfe” alemana.

Hay dos puntos previos para establecer conexiones entre los direrentes grupos europeos. Uno, ser capaz de formular las exoluciones a nivel nacional y europeo. Dos, ser capaz de organizar una difusión masiva de la información cuando la acción está al orden del día. Reagruparemos las listas de correo establecidas por cada país.

Una persona dentro de cada grupo será la encargada de los contactos internacionales. Hay que crear una estructura en los que haya turnos de responsabilidad para evitar infiltrados (delegados, administradores...)

Tenemos que aprender de los demás, de aquellos pueblos que en el pasado, o incluso ahora, supieron lo que era la dictadura o la represión. Esto significa debatir, dialogar y no comportarse como si estuvieramos en posesión de la verdad absoluta. Podemos estudiar las experiencias en Estados Unidos o Canadá en materia de organización de grupos jurídicos.

La red permite compartir experiencias y conocimientos con otros grupos en lo relativo a las costumnres de la policía y de la justicia. De nada vale la experiencia si tenemos en cuenta la intenalización de la escena contestataria. Sería posible tener acceso no sólo a las leyes en vigor en cada país sino también a las de toda Europa.

Posteriormente podrían desarrollarse otros puntos como un sistema para compartir los recursos financieros. Partiendo del principio de que es más fácil recaudar fondos en algunos países que en otros y que 1 euro o 1 franco aquí valen mucho más en Europa del Este. Esto incluye abrir cuentas bancarias en varios países para evitar los gastos de trasnferencia.

¡La red tiene que ser activa! Por el apoyo y la participación en acciones directas contra actos de represión (organización de campañas de denuncia ante las embajadas, reuniones...) y no sólo  limitarse a divulgar información o material jurídico legal. Las sentadas ante los consulados podrían convertirse en un tipo de acción directa de base en el marco de la denuncia de la represión.

Los parlamentarios europeos pueden ser útiles para llamar la atención sobre la represión. Ser capaz de trabajar on las familias de las víctimas 

La Danish Anarchist Black Cross es un buen ejemplo. Ha realizado un corto que muestra de manera sencilla y sin dramatismos lo que la policía puede o no hacer. Hay que evitar dar una imagen romántica y heroica de la violencia, de la cárcel y de la represión.

No debemos fiarnos de los informes ambiguos que pueden estar comprometidos con otras formas de otden institucionalizado. No hay cosa que odien más las fuerzas represivas que la organización de redes contestatarias y anti-represivas. Sólo eso ya nos da la razón. Si queremos ser algo más que una simple página web debemos planificar también encuentros anuales.

D. Lista de contenidos

- El nuevo marco legal europeo que está a punto de aplicarse (Consultar legislación antiterrorista).

- Información sobre la nueva policía especializada y las prácticas que están teniendo lugar en los distintos países. Ejemplo: Criminalización de manifestantes y manifestaciones, grabación sistemática en vídeo de todas las manifestaciones o acciones con objeto de identificar y fichar, interpelación a gran escala, aislamiento, secuestro e identificación de simples manifestantes.

- Tácticas de resistencia empleadas por militantes locales.

- Técnicas de control de las masas utilizadas por las fuerzas del orden. Armas utilizadas con informes precisos y el peligro. Gases y sus efectos nocivos. Lugares de retención peligrosos. Esto sirve también para sensibilizar a la población y a los medios de comunicación sobre la cara oculta de algunos métodos represivos.

- Las estrategias y astucias psicológicas que utiliza la policía durante las retenciones o fuera de ellas para desestabilizar, asustar y condicionar a personas isladas así como a las masas.

- El miedo que generan estas estrategias, es una de sus mayores armas de desmovilización.

- Estudio de los movimientos de masa , que van desde un pánico que puede ser peligroso hasta una solidaridad tan grande que puede derribar los métodos más represivos de la Policía.

- Conceder un lugar preferente a la prevención y tratamiento de las situaciones traumáticas.

- Iniciar un estudio en profundidad para desentrañar los comportamientos sexistas, homófobos, y des segregacionismo en general.

- Actuar como intermediario de presos o refugiados políticos en los centros de detención u otros campos.

- Dar a conocer formas de represión desconocidas por la sociedad general como la amenaza de violación y las consecuencias sociales y culturales que esto tiene para la víctima para controlar a la población femenina. Otra es el chantaje con los papeles y estatus legales a los inmigrantes y solicitantes de asilo.

- Nuevos acercamientos a la autoayuda, al debriefing...

- Preocupación seria por el tema de los traumas y organizar un apoyo psicológico durante las contracumbres.

E. La página web

Un elemento central será la página web de la red de anti-represión europea, que tendrá dos funciones: por una parte será un portal público para difundir la información dirigida a todo el mundo con los objetivos que mencionamos abajo y, por otra, una base de datos de acceso limitado.

Tenemos que colgar en internet una página web que reúna la información jurídica de todos los países. En ella puede haber una base de datos que podría incluir contactos con los medios de comunicación, lista de grupos locales, etc.  Para evitar tener que hacer el trabajo varias veces.

Propuesta para crear una base de datos. Este grupo de trabajo se ha cuestionado crear una base de datos que podría contener información útil, como por ejemplo la situación legal actualizada de cada país, para que los grupos puedan conocer sus derechos y las costumbres de los policías si quieren ir a otro país.

Lista de contenidos propuesta:

· Nuevas legislaciones, tácticas de la policía, armas

· Banco de experiencias: personales y críticas

· Análisis crítico de las campañas

· Estrategias jurídicas, procedimientos legales (para los procesos)

· Prevención, preparación

· Banco de enlaces

· Diario online para seguir los asuntos a largo plazo (weblog con redactores)

· Políticos/as simpatizantes, etc.

· Periodistas simpatizantes, etc.

· Todo tipo de organizaciones (defensa de los derechos fundamentales, contra la tortura, apoyo a presos, antirracistas, antifascistas, etc.)...

Es importante informar a los usuarios de a qué les compromete dar sus datos.

La cuestión principal es cómo proteger / difundir este tipo de información. Hay una propuesta de tener “delegados de red” en cada grupo local (sólo una persona por grupo) que tendrían acceso a la base de datos y podrían introducir nuevos datos con el consentimiento del resto del grupo. La base de datos estaría protegida por filtros como claves PGP, contraseñas y certificados SSL).

VII. Conclusiones y propuestas

La principal propuesta general en la reunión de Génova es seguir fomentando la solidaridad útil entre los grupos por distintos medios:

1. Crear una lista anti-represión.

2. Ponerse en contacto con distintos grupos para informarles de este proceso e invitarles a que contribuyan.

3. Facilitar el contacto entre militantes, activistas y el Legal Team Europe, que quiere estrechar contactos con nosotros. Deberían estar invitados a futuros encuentros.

4. Organizar otro encuentro dentro de seis meses.

5.  Ayudar a la creación de una red anti-represión internacional para el G8 2005 en el Reino Unido (Preparar también información específica para este evento)

6. Recopilar información para la base de datos anti-represión: lista de miembros del Parlamento Europeo, de políticos, periodistas, fondos económicos de solidaridad, grupos de defensa de los derechos humanos, etc... para poder contactar con ellos en caso de necesidad.

7. Recopilar información sobre los traumas y el apoyo psicológico.

Está claro que este es un proceso abierto y que sólo funcionará si hay más gente que se compromete y trabaja activamente. En este trabajo sobre las infraestructuras deberían participar diferentes grupos. Intentaremos utilizar procesos ya existentes en lugar de comenzar nuevos. Aunque deberíamos concentrarnos básicamente en la solidaridad a nivel europeo, queremos ver cómo se desarrollan proyectos en otros continentes a través de acciones solidarias, bases de datos e información, etc.

Las principales herramientas de las que disponemos son principalmente las siguientes direcciones:

antirepressionnetwork@lists.riseup.net - Tras el fin de semana de encuentros en Ginebra

werock@luxlist.org Sobre el caso de Aubonne en particular
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